





PO Box 3704, Bloemfontein, 9300 2<sup>nd</sup> Floor, Bram Fischer Building, De Villiers Street, Bloemfontein Tel: +27(0)51 405 8621, Fax: +27(0)51 405 8108

Your Ref: Snyman Van Deventer

Room 201, Bram Fischer Building

Our Ref: 12/1/9/4/2

Date: 23 August 2022

Clr Snyman-Van Deventer

Freedom Front Plus Councillor

Mangaung Metropolitan Municipality

## RESPONSE TO RULE 38 QUESTION: FUTURE OF WORKERS AT MANGAUNG/ BLOEMFONTEIN ZOO

I refer to your letter received by email dated 1 July 2022, regarding the matter mentioned above.

In view of members of the public taking responsibility for cleaning the zoo, the Freedom Front Plus asks the following Rule 38 questions:

## **Question 1:**

How many staff members are employed at the zoo?

Response:26 staff members

### **Question 2:**

Is there a director or any official in a management position at the zoo?

Response: Yes, there is a Manager Zoo

#### Question 3:

Is there an official overseeing the workers?

Response: The curators and Senior Zookeepers

### **Question 4:**

Is there any system in place to monitor if the workers are at the zoo during working hours?

Response: Time sheets and supervisors

# **Question 5:**

Is there any system in place that monitors the actual performance of the workers?

Response: There is no system in place, but through supervision.

Yours faithfully

Tebogo Motlashuping Acting City Manager

Date 36/08/2-001